

Table with subscription rates: Trimestre: capital 4 00, Año en la idem 15 00, Trimestre: fuera de la capital 4 50, Año: fuera de la idem 18 00, Año en el extranjero 40 00.

Boletín religioso

SANTANDER.—Stos. Pedro Claver, S. I., cf., Doroteo, Gorgonio, Severiano y Zenón; mdr. tina, Sergio, p. y cf., María de la Cabeza y B. Serafina de Pésaro.

DR. CORPAS CASTANEDO

OCULISTA. Consulta de diez a dos, gratis de ocho a nueve de la mañana. SAN FRANCISCO, 13, PISO SEGUNDO

J. Marañón Martínez

Especialista de las enfermedades de la mujer. Consulta de esta especialidad y de cirugía en general. Horas de consulta, de once a una. ALAMEDA PRIMERA, NÚMEROS 10 Y 12

Peregrinación al Pilar de Zaragoza

CIRCULAR

Repitiendo las disposiciones que sobre el particular hemos adoptado, y continuando el rezo de las letanías en honor de la Virgen Santísima del Pilar para desaguarla de los ultrajes cometidos cabe los sagrados muros y puertas de su templo metropolitano, es llegado el caso de que, adhiriéndonos, como nos adherimos, al proyecto de una peregrinación numerosa a prestar homenaje a nuestra excelsa Patrona, el cual proyecto se halla por todos los prelados alabado, muy expresivamente por los de Sevilla, Granada, Málaga y otros, nos ocupamos en organizar los más valiosos medios para realizar, llegado el caso que se determine, una gallarda y valerosa manifestación de nuestra fe y de nuestra devoción cristiana...

yo encallezco también la inteligencia. Miro el sudor en tu rugosa frente; y al recoger sus gotas con mi palma, siento que escurre en mi cansada mente algo negro y glacial... ¡sudor del alma! Soy huérfano cual tú; cual tú descalzo, dilacero mis pies con los abrojos; y, creyente cual tú, en mis penas algo al Crucifijo del altar los ojos. ¡Al Crucifijo sí! Pobre con pobre precisa que cambiemos el saludo. ¡Quién hay que un santo orgullo no recobra, cuando ve que Jesús muere desnudo? Bendigamos al Dios que nos bendice; y de la cruz, donde inmolarse quiso, en nuestra cruz oiremos que nos dice: «Pobre, sube conmigo al paraíso!» ¡Ah! Si un día a la espíside del monte te eleva en raptó el tentador inmundo, y en la amplia redondez del horizonte por cada adoración te brinda un mundo; Si el astuto impostor cine á sus sienes las infutas pomposas del profeta, y al par que azuca en tí la sed de bienes te roba el pan y con tu pan vegeta; Si cubierto de máscara el tirano te ofrece una diadema de bambolla, y en tanto que te aclama soberano, remacha en tu cerviz la áspera argolla; Si entre el confuso estruendo de la guerra el demagogo te provoca á duelo, y al verte sin hogar sobre la tierra quiere también arrebatarte el cielo... ¡Obrero... hermano mío! No le escuches; que el reptil envenena cuando lame. Y si es deber que hasta la muerte luches, lucha... y sé mártir, pero nunca infame! Que arranque el mendrugo de tu mano... que aniquilen tu vida, si es preciso... Pero ¡por Dios! ¡por Dios! noble artesano, ¡no te dejes quitar el Paraíso!

ANDRÉS A. POLO.

Del Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8—12'30.

Ampliación

Como ampliación á las noticias que ayer les transmití de los asuntos tratados en el último Consejo de ministros, envíoles los siguientes pormenores: El Ministro de la Guerra dió cuenta de la adquisición por el Estado del ferrocarril de Madrid á San Martín de Valdeiglesias, para que sirva de prácticas de ejercicios á los ingenieros militares.

Los ministros de Hacienda y Agricultura darán pronto la solución para el pago de esta línea.

El ministro de la Guerra dió explicaciones acerca del cupo pedido para el actual reemplazo del ejército.

Manifestó que así es como necesita hacerlo en el actual reemplazo de 1901 para no recargar al cupo de mozos de 1903.

El de Agricultura sometió á la deliberación del Consejo, y fué aprobado, un decreto declarando de utilidad pública para los efectos de la expropiación forzosa los terrenos necesarios para llevar á cabo los trabajos agrónomos forestales de la cuenca del río Segura.

Dióse cuenta de una solicitud del Ayuntamiento de Vigo pidiendo que le sea concedida la zona neutral de aduanas conforme la disfruta el puerto de Barcelona.

Acordóse destinar á la comisaría regia de Consuegra la cantidad de 20.000 pesetas para atender á los daños sufridos por los labradores de la cuenca del río Giloca.

El señor Villanueva dió cuenta de su viaje á Villafraña.

Con este motivo el Consejo demostró su satisfacción por el resultado del mismo.

El ministro de Agricultura dió á conocer á sus compañeros las disposiciones que había que dictar para proteger aquellas comarcas por su actitud tan favorable á la unidad de la patria.

Volví á reiterar el Consejo su satisfacción y prometí atender á lo que se solicitaba.

EL CORRESPONSAL.

Y.... BASTA, PUES

Hacemos al cerebro que mueve! Páginas Dominicales, se cubra con birrete ó se cubra indignamente con otra cosa, la justicia de suponerle malicia bastante (insistiva, que no reflexiva, y por consiguiente, no sujeta á responsabilidad) para comprender que sus injurias personales no nos alcanzan; son como las flechas de los Partos; que sus felicitaciones son mentidas; que, á veces, tras del traje más respetable se oculta, y en cuanto puede se manifiesta, la insania del alma y la insania del corazón; y, por último, que toda la procaacidad vomitada en mala prosa y peor verso, sólo prueba que la dignidad de una profesión y el decoro con que se lleva no pueden medirse por las vestiduras que la cubren... Porque, es cierto, hay en el mundo periodistas que dogmatizan inintencionalmente y disparatan incesantemente, pero los hay también que llevando del su palabra, disparatan con la intención, con la obra y con el ejemplo, y desconocen la caridad y la justicia, y se desboacan con la pluma y con el pensamiento, y provocan imprudentemente el cisma, y se ponen en frente de las admoniciones de su autoridad legítima, y escandalizan con facilidad asombro-

sa, y por ser en todo ligeros y venales van á dar de bruces en los acantilados de la costa.

Un semanario de esta capital, que no hay para qué nombrar, escribió el sábado estas líneas: «Seguid, seguid así, periódicos católicos, poniéndoos como rameras, y el «enemigo común» no tendrá necesidad de detenerse á combatir con vosotros. Continuar arrojando la envidia que envenena vuestro corazón, y nos ahorraréis el trabajo de demostrar á las candidas gentes que todavía os siguen que mentís como belacos cuando blasonáis de virtuosos y que vuestro principal afán estriba en explotar al prójimo».

Ahora, puede seguir Páginas Dominicales poniéndoos de oro y azul, puede exhumar á Lope de Vega, (aunque estaría más en carácter exhumando á Renan, ó, quizá mejor, á Calvino, porque la raza de los apóstatas y de los malos no se ha concluido todavía); puede continuar provocando las polémicas y escribiendo el insulto, para luego esudarse tras del anonimo, y lo que es más grave para la honradez del que así obra, tras de vestiduras respetables per accidens, haciendo de ellas capotes de brega; puede continuar facilitando la sección religiosa á periódicos no católicos y negándose á La Atalaya, sin perjuicio de burlarse de los que le correspondan; esto es, de solicitar de los redactores de aquellos periódicos, sabiendo que colaboran en semanarios formalmente condenados por el Obispo, trabajos para números de gala de extraordinaria pujanza mística; puede proseguir cantando peteneras á la sombra de la Giralda, entreverándolas con himnos á la unión de los que comulgan en la misma fé, que esto en sus labios resulta algo así como gachapoz de Triana ó pisto manchego con todo el vinagre de una osadía privilegiada; puede continuar por ese camino. No le curamos. Pero conste para siempre á Páginas, cuyos carritos nos ofenden, que por encima de la maldad de un Voltaire y de un Buchner, atacaendo de frente, está la del que se asoma á los abismos de la apostasía empujado por el desbordamiento de la pasión.

Y... basta.

OCTAVIANO MIR Y... MATA (1)

El Sardinero

Contempla, caro amigo, esos riscos, acantilados unos y escarpados otros, que limitan la Cantabria. Extiende tu mirada por la superficie de ese revuelto mar. Observa esas fragiles barquillas que, con su lona al viento, corren de acá para allá como sencillas gaviotas que disputan á las del aire el imperio del agua. Gira en torno tuyo, y fija la vista en la campina balnearia, donde campean los elegantes hoteles como empuja el palacio de David el monte Sion; porque, á decir verdad, en el Sardinero se hallan compendadas todas las maravillas de la creación.

Es cierto que aquí no existe el cedro del Líbano, la palma de Gades, ni la rosa de Jericó; pero crece el árbol resinoso, entre alegres flores y bellos jardines, en torno de las más lindas playas que vieron ojos humanos, entre el plácido aliento de la brisa, siempre saturada de dulce aroma en este dichoso sitio; semeando todo este conjunto armónico á las delicias del terrenal paraíso.

Ahora escécheme, ¿ves ese mar cuya superficie se mueve semejante á un cristal ondulante? Pues ahí pregoná la fama que lucho en las escuadras romanas, cuando César y Pompeyo se disputaban el dominio de España, que era entonces lo mismo que disputarse el imperio del mundo. ¿ves esas lindas trancas que corren al compás del viento, á manera de canoas indias por su gentil marcha? Esas en el crudo invierno luchan con el huracán y con las embravecidas olas, que parecen tragar la tierra según vienen de grandes; y los remeros que las guían son los descendientes de aquel raza que condujo Anibal á Cambrá para decidir la victoria en tan sangrienta jornada.

No ves asimismo esa boca abierta al tráfico universal? Por allí saquea el navío «Soberano», la «Real Trinidad» y la mayor parte de aquellos bajeltes en que sucumbieron tantos valientes defendiendo en Trafalgar los últimos restos de la armada española, construída en el Astillero de Guarnizo. Extiende tu vista más allá y contempla esa cordillera de montañas que guardan la vena del hierro. Desde esas alturas los indomables cantabros hicieron llegar hasta Roma el último grito de independencia de España, cuando Augusto había ordenado cerrar el templo de Jano en señal de haberse pacificado la tierra. Y si continúas la costa hacia los vasos, verás la patria de Juan de la Cosa, el insigne piloto que acompañó á Colón en aquel famoso viaje por el mar nuevo. Y en suma, desde este pintoresco sitio no coharás de menos las deliciosas campinas de Arcadia, los bosques de las niñas mitológicas, los héroes de la Eneida virgiliana, la fuente de Caritena y el jardín de las Hesperides que tales recuerdos despierta este ameno lugar de la costa.

Ahora dime, á fuer de hombre imparcial que contempla esta múltiple variedad, si hay otro sitio que iguale al Sardinero: en lo bello por su campiña deliciosa; en lo sublime por ese espumoso mar que besa las más hermosas playas que vieron los hombres, y en lo heroico y admirable por sus recuerdos históricos en la costa cantábrica.

ROBUSTIANO CARRERA.

Mete-chismes

El Verdadero Zaragozano... Allí van, apreciable Zaragozano, algunas impresiones que, pluma en mano, he tomado estos días con atención. Sepan ya los mortales que el otro día vino sobre nosotros una poesía digna de cuatro tiros, pero á traición.

El ocho de septiembre fué un día hermoso; en él no hubo relámpagos, ni fué lluvioso, ni se notó un presagio de tempestad; pero hubo, mi apreciable Zaragozano, unos versos escritos en castellano... aparte alguna que otra barbaridad.

Se pregunta al poeta de dónde vino y aun cuando fué su cuna Vitigudino á juzgar por sus versos y su dicción, la cosa no se sabe seguramente y se pierde en hipótesis toda la gente acerca del origen de ese melón.

Pero él, siempre avanzando, se precipita sin que logre calmarse la Cruz bendita ni otro melón más fuerte que exista en pie; y avanzando, avanzando pasa la raya y se estrella en la base de la Atalaya, que tiene buena base, ¿verdad usted!

A torrentes nos llueven los malandrines que nos disparan versos y otros afines desde las madrigueras en donde están; pero no aciertan nunca ¡qué tontería! pues aunque fijan mucho la puntería, no se puede hacer blanco desde Corbán.

Ya vé, pues, apreciable Zaragozano, si hay aquí un poecilla bien campechano, con puntos y ribetes de malandrín. Su cabeza no brilla por lo sesuda, pero obedece á otra que es pistoñuda, y aunque piensa muy hondo, piensa en latín.

Y, en fin, yo le aconsejo que si algún día firmada por Nono me una poesía, no la lea; conque, ojo si usted la ve, porque yo le aseguro, y esta es mi idea, que, si está usted en el campo cuando la lea, en el campo, redondo, se caerá usted.

NOÏTRO.

Las romerías

Todavía se celebran otras romerías el día de la Natividad de Nuestra Señora en esta provincia, y no vamos á hacer mención de todas.

Después de rectificar la errata de nuestro artículo de ayer Marie nascanti, de escribir «doña María» por Santa Marina de don Ponce, como se llamaba en lo antiguo la isla de Jorjanes, haremos mérito de la famosa y tradicional de Nuestra Señora de Valencia, en el pueblo de Viño (Piélagos), donde radica el santuario de dicha advocación, sobre una colina, cubierta de frondosos y viejos castaños, dominando el valle, y sobre todo la torre del referido templo que de antiguo ostenta en la fachada la estera del reloj.

Mucha gente acude á la función religiosa de los pueblos inmediatos y de esta ciudad, particularmente del gremio de pescadores que han tenido siempre mucha devoción á la santa imagen y era objeto frecuente de votos y promesas en cualquier tiempo del año. También debemos hacer mérito de la de Molledo (Iguña), con feria, que dura tres días.

(1) Ves verdad,

Y el próximo domingo, 15 de septiembre, tendrán lugar las romerías de Nuestra Señora del Milagro, en Torres, pueblo colindante con la inmediata ciudad de Torrelavega, á que acude inmensa concurrencia de muchas leguas á la redonda, predicándose el sermón de la misa al aire libre, por no poder contener la ermita, que es pequeña, la concurrencia de fieles que asisten á la función religiosa, y la de Nuestra Señora la Bien Aparecida, en Hoz de Marrón, donde acuden montañeses y vizcaínos de antiguo y que es de mucho renombre. Este año, por la circunstancia de ser domingo, y por las facilidades del viaje que proporciona el ferrocarril de Bilbao, será inmenso el gentío que asistirá á tan célebre fiesta.

CANTA CLARO.

noticias corren de creación de diversas industrias, pero aún son nebulosas.

Con lo anterior se patentiza que el capital montañés va apartándose de los caminos de perdición y acudiendo allí donde realmente se alcanza la prosperidad.

Igualmente en Herrera de Ibio, como á un kilómetro aguas arriba, será aprovechado muy en breve un salto de agua con destino á otra fábrica de hilados y tejidos.

La inteligencia y respetabilidad de las personas cuyos nombres suenan en este negocio, deja presumir, con fundamento, que será de los que gocen de próspera vida.

FINANCIERA

De El Economista.

En el mercado de la Montaña mejoran 0'25 las nuevas acciones del Banco de Santander y las del ferrocarril Santander-Bilbao responden al alza que consiguen en Bilbao.

Cotizan en baja las acciones de la Azucarera Montañesa y las de la Vasco-Cantábrica de Navegación.

Los Bancos locales han dado á conocer los balances de fin de agosto: el Mercantil señala en su cuenta de beneficios pesetas 105.819'52 y el Banco de Santander pesetas 189.717'98.

Mais: En Santander, el mercado ha estado bastante seguido, vendiéndose á 26 pesetas el sacato de 100 kilos, incluso envase.

Acetate: En Santander, las buenas clases de Andalucía se han podido obtener alrededor de 57 reales arroba. En Sevilla, los acetates se sostienen entre 51 y 51'5.

Azucares: En Santander se han cotizado: Piñón de Barcelona, de 61 á 62 reales arroba; Piñón superior en sacos, de 48 á 49; idem bueno, de 46 á 47; blancos, de 45 á 46; blanquillos, de 44 á 45; dorados, de 40 á 42; centrifuga, Azucarera Montañesa, de 40 á 41.

Cacao: En Santander los tenedores sólo se desprenden de sus existencias con lentitud y con tendencia al alza. Cotizase: Ocumares, de 5'80 á 6'40 pesetas kilo; Choroni superiores, de 5'25 á 5'50; Choroni corrientes, de 4'60 á 4'70; Carúpanos y Gofos, de 3'95 á 4; Guirias y Riochicos, de 4'20 á 4'30; Maracaibo, de 3'94 á 4; Guayaquil Arriba superior, de 4'20 á 4'30; idem corriente, de 4'10 á 4'20.

Cafés: En Santander se han cotizado: Moka de 41 á 42 pesos quintal; caracollito extranjero superior, de 32 á 33; idem corriente, de 27 á 29; Puerto Rico superior, de 35 á 36; Santos, de 25 y medio á 26.

La Gaceta

El periódico oficial legado ayer publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Dirección general de la Deuda pública.—Llamamiento de pagos y entrega de valores que se expresan.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á la suspensión en sus cargos de diez concejales del ayuntamiento de la Puebla (Balears).

Instrucción pública y Bellas artes.—Real orden anulando la convocatoria para proveer por oposición una plaza de ayudante de dibujo lineal de la Escuela de Bellas Artes de Valencia, y disponiendo se provea la de ayudante repetidor, vacante en la Escuela elemental de artes é industrias de dicha ciudad.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una plaza de ayudante repetidor.

Autorizando al funcionamiento de la fundación «Escuelas de Nuestra Señora del Carmen» en la forma que prescribe las leyes.

Relación de los nombramientos hechos en favor de individuos licenciados del ejército, significados por el ministerio de la Guerra, para los cargos que se expresan.

Junta central de derechos pasivos y del Magisterio de instrucción primaria.—Memoria comprensiva de los trabajos realizados por dicha Junta durante el año 1900.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Catálogo de los montes y demás terrenos forestales exceptuados de la desamortización por razones de utilidad pública.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado del precio medio que han obtenido los efectos públicos en la Bolsa de Comercio de Madrid durante el mes de julio último.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Relación de las patentes de invención y certificados de adición que han sido caducadas por los conceptos que se expresan durante los meses de abril, mayo y junio.

Dirección general de Obras públicas.—Concediendo un crédito para seguir por admiestración la reparación del trozo quinto de la carretera de Castellón á Tarragona.

Administración provincial.—Gobierno civil de la provincia de Gerona.—Anunciando el fallecimiento del corredor de comercio don Martián Ramí.

Administración de Hacienda de la provincia de Palencia.—Relación de los médicos que se han provisto de patente para el ejercicio de su profesión durante el año actual.

Distribución de aspirantes á escuelas de primera enseñanza, vacantes en este distrito universitario.

Jefatura de Obras públicas de la provincia de Santander.—Anunciando haberse solicitado autorización para establecer y explotar un tránvía eléctrico desde la dársena de Molledo al Astillero corredores de comercio de Santander.—Anunciando el fallecimiento del corredor de comercio don Miguel Román.

Administración municipal.—Ayuntamiento constitucional de Madrid.—Clasificación de las defunciones ocurridas en Madrid en la fecha que se expresa.

Artículo 1.º

Los licenciados en Filosofía y Letras que hayan terminado ó que terminado sus estudios á tenor de lo preceptado en el real decreto de 7 de junio último, podrán doctorarse á su elección, bien en las enseñanzas todas de Filosofía y Letras, bien en las especiales de las secciones establecidas en el real decreto de 20 de julio de 1900.

Art. 2.º Los que prefieren doctorarse en Filosofía y Letras necesitarán aprobar seis asignaturas libremente escogidas, dos por cada una de las secciones de Filosofía, Letras é Historia.

Art. 3.º Los doctores en Historia, Letras ó Filosofía que cursen ó hayan cursado la licenciatura por el plan de 1880, podrán doctorarse en Filosofía y Letras, aprobando sobre las cuatro de su doctorado respectivo dos asignaturas pertenecientes á cada una de las otras secciones.

Sobre el cultivo del tabaco

EN ESPAÑA

La Sociedad defensora del cultivo del tabaco en España é islas adyacentes se dirige por medio de la siguiente circular, cuya inserción se nos ruega, á cuantos viven del cultivo y á todos los que conservan un resto de cariño para nuestra desgraciada España.

«Nuestros vinos de la última cosecha duermen en las bodegas sin que nadie ofrezca por ellos un precio razonable, un precio que sea sólo la mitad de lo que tiene derecho á esperar el labrador que todo el año ha regado con el sudor de su frente la madre tierra.

Nuestros vinos no valen nada, ni hay esperanzas de que valgan. La producción cada día mayor de Francia, Argelia, Italia, de la República Argentina y de California, nos dicen bien á las claras que no hay redención para nosotros.

Y si no hay redención para los que viven directamente de la tierra, menos la habrá para los industriales, si no hallan en los agricultores el mercado para colocar sus manufacturas. Estamos condenados por múltiples motivos á perecer de inanición ó á emigrar de España.

En la base 12.ª del contrato que en abril de 1887 celebró con el Estado la Compañía Arrendataria de Tabacos, estipulóse que, transcurridos los dos primeros años del arriendo, podría el Gobierno, de acuerdo con la Arrendataria, conceder autorización para el cultivo del tabaco en la Península é islas adyacentes.

Trece años han transcurrido ya y en tan largo período de tiempo no se han hecho más que ensayos del cultivo, tan innecesarios como inútiles, pues ya ni siquiera hay nadie que se atreva á poner en duda que así el suelo como el clima de España es privilegiado para el cultivo del tabaco. En el primer tercio del siglo pasado desastrosos y se desahogó libre su cultivo, y el resultado no pudo ser más satisfactorio, pues la renta de tabacos casi produjo al Estado tanto como al presente en que el consumo de dicho planta ha experimentado enorme aumento.

Y después de haber observado año tras año esa conducta antipatriótica, ¿que hace ahora la Compañía Arrendataria de Tabacos, en su deseo de que la anhelada reforma no sea un hecho en España? Puede considerarse ofensivo lo que acaba de decir el periódico madrileño La Luz Agraria, el cual, después de reconocer que el tabaco vegeta en todas partes, aconseja se destinen al cultivo en Castilla y Andalucía cinco mil hectáreas; y como allí la propiedad del suelo está vinculada en pocas manos, y entre los grandes propietarios de aquellas provincias figuran los que forman las empresas que arruinan á España, es de creer que de lo que se trata es de representar una comedia burda y miserable, de contribuir por medio de unas pruebas, con el delirado propósito de que fracasen al completo desprestigio de una reforma por la que elaman los agricultores españoles.

Sabido es que en España se produce tabaco que supera al del resto del mundo, pudiendo el cultivo de algunas de nuestras regiones competir hasta con el de la Vuelta de Abajo de la Isla de Cuba, como tras repetidos ensayos hechos en distintas provincias ha probado hasta la evidencia al más constante, entusiasta y perito de todos los pragmatadores del cultivo del tabaco en España, don Antonio Clarumant, bajo cuya presidencia acaba de reorganizarse en esta villa la «Sociedad defensora del cultivo del tabaco en España é islas adyacentes»; demostrado hasta la saciedad, por el ejemplo de Francia, Italia, Portugal y otras naciones, que el cultivo es compatible con el estanco, y, aún más, que en los países donde eso sucede obtiene el Estado mayores rendimientos; confirmando lo anteriormente dicho por la veína República, donde ingresan en las arcas del Tesoro 300 y pico de millones de francos, mientras que en España sólo ingresan 96 millones de pesetas que, descontados los gastos del resguardo, quedan reducidos á unos 70 millones líquidos, siendo así que, calculándose la cifra de nuestra población en la mitad de la de Francia y atendiendo á que aquí el consumo de tabaco es proporcionalmente mayor, debería producir esa renta por lo menos 150 millones de pesetas.

Lo que en el cultivo del tabaco sucede en España constituye un verdadero caso de lección patria. Señáse á consecuencia de los últimos desastres las fuentes de la riqueza nacional, y en vez de abrirse nuevos cauces, lejos de favorecerse el desarrollo de la agricultura, con que á la vez se fomentarían la industria y el comercio, se le deja sumida en la mayor postración oponiéndose terca resistencia á que los trabajos de la tierra mejoren su condición apelándose á un nuevo cultivo. En una hectárea de terreno pueden recolectarse haciendo dos cortes de hojas, unos 1.920 kilos de tabaco, que vendido al precio mínimo de 0'75 pesetas el kilo, dan un importe de 1.440 pesetas; descontando porción de gastos de labores, abonos, etc., un 40 por 100 queda una ganancia líquida de 864 pesetas por hectárea. La excelente calidad del tabaco que se produce en España aseguraría su exportación, abriendo nuevos mercados así en Europa como en América. En 200 millones calcula don José de Carbajal los ingresos que por tal concepto podría tener España. Basta, basta con lo dicho para demostrar los grandes beneficios que el cultivo del tabaco produciría en todos los órdenes de la riqueza española.

No queremos más ensayos del tabaco; basta y sobra con los hechos; ni que se importe tabaco en rama de los Estados Unidos ni de otras naciones, pudiéndose producir en España de mejor calidad; ni tabaco elaborado de Filipinas, pudiéndose elaborar en la Península. Hasta en Andorra, entre los mismos Pirineos, en la región más fría de España, se produce excelente tabaco que es exportado á Bélgica y Suiza, en competencia con todo el de Europa. Así en aquel país, debido á las

Los licenciados en Filosofía y Letras

Referente á la forma en que hayan de doctorarse los licenciados en la facultad de Filosofía y Letras, ha publicado la Gaceta un real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Album Poético. Un obrero á otro obrero. Del tesoro inexhausto de armonías que entraña la amistad en su venero, un filón de las hondas simpatías que para tí, pundonoroso obrero, ¿sabes por qué? Porque al llamarlo hermano confundiremos nombres la existencia; pues si encallezco tú la dura mano,

iniciativas del señor Claramunt, se desarrolla una importante rama de riqueza, no implantada en España por culpa de los gobernantes...

Si antes podía ser óbice el tabaco de nuestras colonias, hoy ha desaparecido con la pérdida de la Isla de Cuba y Filipinas. Hoy no hay otra excusa para no conceder el cultivo del tabaco en toda España...

Nuestros no baseamos renombre en ninguna parte: somos agricultores que no podemos vender nuestros vinos e industriales que no podemos colocar nuestras manufacturas...

A vosotros, pues, hombres del terreno, á vosotros, pequeños y grandes industriales, para quienes es cada día más difícil el ganar el pan de mañana...

Nuestra campaña ha de ser ruda, si queremos que sea provechosa. Unámonos todos los que padecemos hambre y sed de justicia...

Los diputados que han de pedir y obtener el cultivo del tabaco hemos de ser nosotros mismos; nuestro parlamento ha de ser las plazas públicas de los pueblos...

Y desde allí, desde todos los pueblos españoles se ha de alzar en día señalado, un clamor que llegue hasta el parlamento, hasta el palacio, hasta las mismas gradas del trono...

Firman este interesante documento, en Villanueva y Geltrú, por la Junta, el vicepresidente, Juan Roig Ventosa, y el secretario, Alfonso Vinals Roig.

Crónica general

La guardia civil de Los Carabeos ha detenido en el sitio llamado La Cabañuela, de Montes Claros, á dos vecinos de Baruelo y Arroyal, por haber cortado leña para hacer carbón.

En vista de un aviso telefónico que recibí del puesto de Laredo la guardia civil de Beranga, ha detenido á dos portadores, en poder de uno de los cuales se encontraron 100 pesetas en billetes y 18 en plata.

A las dos de la madrugada del jueves último se declaró un incendio en el pueblo de Helguera (Roceón) en el domicilio de don Baltasar Merino.

El fuego destruyó parte del edificio destinado á vivienda y los muebles y efectos de un establecimiento que en la casa había.

El viernes último se celebró una reunión en el Ayuntamiento de Torrelavega con objeto de tratar de la realización de un empréstito que en su día ha de contratar aquel Ayuntamiento...

El interés que para el empréstito se propuso, fué el de 4 por 100, libre de todo impuesto; la amortización en 40 años; la cantidad del mismo 500.000 pesetas...

Expuesto todo ello por la presidencia se levantó la sesión por diez minutos, y al reanudarla, se abrió una suscripción que produjo, en el acto, más de 20.000 duros...

Mañana martes se celebrarán en Santoña los siguientes festejos: A las tres de la tarde, gran concurso de jugadores de bolos, á palma ó emboque...

Este concurso se verificará bajo las siguientes condiciones: 1.ª Las partidas de cuatro jugadores que quieran tomar parte en el mismo se dirigirán á la Comisión de festejos desde el día 1 al 9 de septiembre para su inscripción.

2.ª De las inscripciones hasta esta fecha elegirá el jurado nombrado para entender en este concurso las que conceptúe más aptas, designando luego la suerte cuáles han de ser las que jueguen cada partido.

3.ª De las partidas gananciosas designará el Jurado cuáles dos son merecedoras de los premios primero y segundo y jugando luego una contra otra, será agraciada la gananciosa con el primer premio y la otra con el segundo.

4.ª Los premios en metálico consisten el primero en cuarenta pesetas y el segundo en veinte. Para que puedan adjudicarse los dos premios es necesario que se presenten por lo menos tres partidas de jugadores.

5.ª El Jurado se formará por personas competentes designadas por la Comisión de festejos.

6.ª Los fallos y determinaciones del Jurado serán inapelables.

7.ª Las partidas comenzarán á jugarse á las tres de la tarde y se terminarán á la hora en que el Jurado crea deben hacerlo por falta de luz ó otras causas, reanudándose al siguiente á la hora que dicho jurado determine.

8.ª En los partidos que se jueguen se ajustarán las incidencias de la lucha á lo que determine el reglamento adoptado por el Jurado.

Desde el 10 al 15 de septiembre toará en el paseo de Invierno, de nueve á once de la noche, una banda de música contratada al efecto. En este día se dará por terminado el periodo de fiestas, y á las doce de la noche tendrá lugar una gran retreta.



AVISO Para los anuncios, cuya publicación comienza desde esta fecha, queda modificada la tarifa en la forma expresada á la cabeza de este periódico.

Santander 1.º septiembre 1901. LA ADMINISTRACIÓN.

El barco alemán Ayer fué un día de asueto para los marinos de la fragata alemana. Durante todo el día y parte de la noche hubo por las calles buen contingente de uniformes alemanes.

Por la mañana á las nueve, bajaron á tierra cinco secciones, las cuales se incorporaron al batallón de la Lealtad, colocándose tras de la banda, yendo todos juntos á la misa conventual que se celebró en la Catedral.

Terminada la misa, el batallón acompañó á los marinos hasta el muelle embarcadero. Al embarcarse los alemanes se cayó uno al agua, pero salió por su propio esfuerzo y con alguna ayuda de sus compañeros.

Por la tarde se celebró en el Sardinero el banquete organizado por el Ayuntamiento, al que asistieron los jefes y oficiales y una nutrida representación de los guardias marinos de la «Moltke». El banquete fué casi regio y hace honor al ayuntamiento de Santander.

Mientras se celebraba el banquete en el Sardinero, la fragata «Moltke» recibía á las numerosas personas que fueron á visitarla, todas las cuales fueron finamente recibidas, tanto que, aumentando poco á poco la confianza entre visitantes y visitados, se llegó hasta hacer á bordo un poco de fiesta sin preparación ni aviso previos.

Hoy se celebrará á bordo otra fiesta, para la que ya ha habido preparación y se han pasado las oportunas invitaciones.

Se venden solo por hoy las sillas del Cinematógrafo situado en el Muelle número 34. Para tratar de nueve á doce y de dos á cinco. Precios económicos.

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro: Josefa Camus Lastra, vecina de Cueto, de una contusión en el codo. Antonio Gomez, de una herida contusa en la región parietal. Jacinto Gutiérrez, de una herida contusa en la región occipito-parietal. Emilia Falla, de una herida en la frente.

En el tren Cantábrico marcharon ayer á Cabezón para seguir á Covadonga el propietario del Blanco y Negro don Cayetano Luca de Tena y su hermano político el marqués de Casa Sandoval acompañados de sus respectivas esposas.

Ayer amaneció la velada en el boulevard la banda del batallón de la Lealtad.

Hoy, al amanecer, se habrán hecho á la mar el cazatorpedero Audaz y el torpedero Orión.

Ambos se dirigen al Ferrol, en donde quedará el Audaz. El Orión seguirá á Cádiz.

Ayer fueron á Torrelavega muchísimas personas con objeto de cumplir las promesas hechas á la Virgen del Milagro.

Signe mejorando ligeramente el guardia Pedro Gorjón, pero sin que haya desaparecido todavía la gravedad.

Ayer, á las ocho de la noche, se recibió en el Principal un aviso telefónico en el que, desde la Albercía, se pedía fuerza armada para contener á unos individuos que trataban de asaltar una casa.

Inmediatamente salió una pareja de la guardia civil, que no encontró por allí novedad alguna.

Ayer, al mediodía pasaron por frente al Sardinero el cañonero Vasco Niñez de Balboa y el torpedero Habana, que salieron ayer de Bilbao.

Telegramas detenidos En la Estación Central de Telégrafos de esta ciudad se hallan detenidos los despachos siguientes: De Huelva: Julio Rivera, sin señas. De Bilbao: Pavon, central eléctrica. De Santoña: José Castro, Cuartelillo. De Bilbao: Atanasio Ruiz, sin señas. De Bilbao: Francisco Castro, Arrabal, 17, tercero. De París: Colonel Esteve, Círculo Recreo.

A las siete y media de la tarde de ayer riñeron unos marineros en Puerto Chico. Uno de ellos, Juan Losada, resultó herido con varias contusiones y una herida en el pe-

cho, causada con instrumento cortante-punzante. La reyerta no continuó gracias á la oportuna intervención del primer inspector señor Labiada.

El herido fué curado en la casa de Socorro, pasando después á su domicilio. La herida del pecho es leve. El agresor fué detenido é ingresó en la psevección.

La banda municipal tocó ayer tarde escogidas piezas de su repertorio en la plazoleta que está frente al Gran Hotel del Sardinero, antiguamente llamada «El pañuelo».

Tocó allí, y no en el templo de la Alameda de Cacho, como otras veces, sin duda en obsequio de los marinos alemanes reunidos en el Casino con motivo del banquete con que ayer fueron obsequiados.

Durante un buen rato estuvo oyendo á la banda, entre el compacto grupo de gente que la rodeaba, el comandante de la «Moltke», acompañado de los gobernadores civil y militar, del alcalde, del comandante de Marina, del presidente de la Diputación, del cónsul de Alemania y de otras distinguidas personas, que habían concurrido al banquete.

El comandante de la «Moltke» aplaudió varias veces á la banda y felicitó personalmente al director de ella señor Moreno Carrillo.

Durante toda la tarde de ayer los trenes del ferrocarril del túnel circularon de Santander al Sardinero vistosamente engalanados con banderas alemanas y españolas colocadas en las máquinas y en algunos de los vagones.

La Empresa quiso así demostrar su cortesía hacia nuestros huéspedes los marinos alemanes, que, como en otro lugar decimos, fueron agasajados por el Ayuntamiento con espléndido banquete servido en uno de los salones del Gran Casino del Sardinero.

Blanquera de cenizas desaparece con Licor Polo. En las revistas médicas extranjeras recibidas últimamente se describe una teoría ingeniosa sobre la neuro-astenia, que transcribimos por ser de actualidad. Considerando los centros nerviosos centrales como acumuladores de electricidad, la causa de esta enfermedad puede reconocerse tres razones: 1.º el acumulador gasta más de lo almacenado sin lesión del aparato; 2.º, el acumulador está descargado por una lesión del mismo acumulador que no puede conservar su carga; y 3.º, el acumulador está descargado porque gasta de su carga más de lo que puede reponer. En todos estos casos las reservas del sistema nervioso son inferiores á las normales, y de aquí que la tensión arterial esté también rebajada.

La primera razón constituye la neuro-astenia verdadera; las otras dos razones son las neuro-astenias sintomáticas. Aumentando las energías decaídas de esos acumuladores, sobre todo en el primer caso, por medio de las corrientes eléctricas ascendentes ó el autoconductor D'Arsonval hemos llenado la indicación racional en esta enfermedad. De este modo trata el Gabinete electroterápico de la calle de Méndez Núñez, 19, las neuro-astenias con éxitos brillantes explicados por la teoría que antecede.

El Sardinero estuvo ayer tarde concurridísimo, como en los días de más barullo. Constantemente fueron y vinieron los tranvías atestados de gente.

Afortunadamente, mejor diríamos, milagrosamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal, á pesar de los atropellos de la gente al tomar por asalto los coches de los tranvías.

Aviso á los constructores Por no haberse presentado proposiciones aceptables para la construcción del edificio de viajeros de las Compañías de ferrocarriles de Santander á Bilbao y Astillero á Ontaneda en el Astillero, se anuncia nuevo concurso con proposición libre, sobre la base del proyecto que estará expuesto en las oficinas de las respectivas empresas en Bilbao y en Santander hasta el día 16 del corriente, último de admisión de pliegos.

Santander 9 de septiembre de 1901.—El director, Rafael Martín.

Sección marítima Situación de los buques surtos en bahía al anochecer de ayer: Boya de los correos.—Vapor «Alfonso XIII». Dehesa.—Vapor inglés «Zanetta». Idem long.—Vapores españoles «Consuelo» y «Comercio». Maura longitudinal.—Vapor español «Mieres» noruego «Sultjelma». Albareda long.—Vapor español «Rosario» y goleta «María Vicenta». Quinto muelle.—Vapores españoles «Cabo Quejón» y «Cabo Palos». Quinto muelle longitudinal.—Vapor español «Cabo Espartel». Sexto muelle.—Vapor inglés «Guildhall». Astillero.—Vapores: españoles «Peña Castillo» y «Gallos», y alemán «Friedrich Krupp».

En bahía MERCANTES Ninguno. DE GUERRA Cazatorpedero español «Audaz»; corbeta alemana «Molke»; y torpedero español «Orión».

Los balandros de esta matrícula fondeados en este puerto, son los siguientes: «Sidor»,—«Maris-Stella»,—«Ico»,—«Luisilla»,—«Rosita»,—«Elvira»,—«Pilar»,—«Silda» y «Matilde».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer: Compañía Montañesa «Astillero».—En viaje á Rotterdam. «Camargo».—En viaje á Bilbao. «Matienzo».—En Rotterdam. «San Salvador».—En viaje á Santander. Compañía Santanderina «Peña Angustina».—En Rotterdam. «Peña Cabarga».—En viaje á Hamholm. «Peña Castillo».—En Santander. «Peña Rocías».—En viaje á Newcastle. «Peña Sagra».—En viaje á Rotterdam.

Compañía del vapor «Eales» «Eales».—En Glasgow. Compañía Vasco-Cantábrica «Achuri».—En Bilbao.

«Uribarte».—En viaje á Tarragona. «Luchana».—En Workington. «Desierto».—En viaje á Bilbao. «Zorroza».—En Bilbao. «Axpe».—En viaje á Cádiz. «Mallabru».—En Bilbao. «Sardinero».—En viaje á Marsella. «Mouro».—En Cardiff. «Pedrosa».—En viaje á Amberes. «Izaro».—En viaje á Hamburgo.

Mareas para hoy Pleamares.—Mañana: 00'17; tarde: 00'49. Bajamares.—Mañana: 08'41; tarde: 07'11.

A nuestros lectores En la ya acreditada relojería titulada «La Péndola», sita en el Muelle números 7 y 8, se ha recibido un completísimo surtido en cadenas y relojes á precios verdaderamente económicos.

En dicha relojería, montada con todos los adelantos modernos, se hacen composuras por difíciles que sean en toda clase de relojes y aparatos de precisión, garantizando por un año cuantos trabajos se hagan en esta casa, é igualmente los relojes que en ella se venden.

Relojería de ANGEL SUERO Relojes de señora á 12 pesetas, de oro á 40; de caballero á 8; S. Roskopf Patent á 15; de pared á 15; despertadores á 5 y 8; cadenas de todas clases; todas las composuras son hechas con perfección intachable y sus precios son los más económicos. Garantía verdad; reloj vendido en este establecimiento que no marche con regularidad se cambia por otro de la misma clase que ande bien, ó se devuelve el dinero.

Muelle, número 1, entre la Metalúrgica y el Banco de Santander. Fíjarse bien en la garantía y seriedad de esta casa.

Para el despacho de notaría, escribanía ó procura, se ofrece un oficial para dentro ó fuera de la ciudad con ocho años de práctica en Madrid. Admite trabajos por pliegos. En esta administración informarán.

La Comunidad semanal Obra preciosísima y de suma oportunidad, que contiene los tres discursos pronunciados en el «Congreso Eucarístico de Lourdes», seguida de apéndices nutridos de documentos y de erudición, por el celoso é infatigable P. Esteban Coubé, de la Compañía de Jesús. Dicha obra es la primera versión española, única autorizada por el autor, hecha de la segunda edición francesa y anotada por un Padre de la misma Compañía.

Forma esta un volumen de 245 páginas, esmerada impresión, y se halla de venta en la librería de La Propaganda Católica, Hernán Cortés, número 9, al precio de cuatro pesetas el ejemplar.

«QUO VADIS...?» En la librería de «La Propaganda Católica», sita en la calle de Hernán-Cortés, número 9, se acaba de poner á la venta la obra así titulada, de don Enrique Sienkiewicz; edición expurgada y precedida de una carta-prólogo del Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio del ejemplar, dos pesetas.

Un nuevo explosivo El señor Helix publica en la Chronique Industrielle, la siguiente nota: «La revista Voltaire ha publicado, bajo el título de «Un nuevo explosivo», un suelto misterioso, que reproducimos porque viene á corroborar ciertas noticias que ya habíamos llegado hasta nosotros.

Dice Voltaire que los militares se hallan vivamente impresionados por el descubrimiento de un nuevo explosivo, sometido desde hace algún tiempo á una serie de experimentos cuyos resultados parecen tan sorprendentes como decisivos.

Estos experimentos se han practicado en Francia en los establecimientos militares, y el extranjero en diferentes arsenales. En todas partes los oficiales encargados de proceder á la prueba del nuevo aparato de guerra han quedado asombrados del efecto que se les había encargado observar, comprobar y discurrir.

No está prohibido, y además nos sería imposible dar técnicos detalles que constituyen el secreto del inventor. Sólo podemos decir, después de haber oído á este último, que si los experimentos que van á repetirse son tan decisivos como los primeros (y todo induce á creerlo así), se modificarán radicalmente las condiciones de la guerra por tierra y por mar.

Las velocidades iniciales, la fuerza de penetración y alcance de los proyectiles, aumentarían en proporciones enormes. Se nos asegura que los buques acorazados no podrán resistir á la masa proyectada, que, con la violencia del choque, fundiría las piezas del blindaje.

Desde luego se prevén las consecuencias de un invento semejante, tanto desde el punto de vista militar como del financiero. Ningún Gobierno podría permanecer indiferente ante una revolución de esta importancia, capaz de echar por tierra todos los esfuerzos realizados y todos los proyectos concebidos para la creación de escuadras de guerra.

El cólera de las gallinas Por el ministerio de Agricultura de Bélgica se han publicado las siguientes instrucciones con objeto de atajar la mencionada epidemia: 1.ª Poner en un local aislado todas las gallinas que parezcan enfermas, que erieen las plumas y escondan la cabeza bajo el ala. 2.ª Quemar los animales que mueran ó enterrarlos á gran profundidad, cubriéndolos con cal viva. 3.ª Desinfectar cuidadosamente el gallinero, limpiándole muy bien y regándole todo (suelo, paredes, ponederos, perchas y barras) con agua que conte ga cincuenta gramos de ácido sulfúrico por litro. 4.ª Tener los corrales y gallineros bien secos, extendiendo por el suelo ceniza y arena. 5.ª Darles la comida en comederos limpiados cada día con agua hirviendo en vez de tirársela al suelo. 6.ª Cortar el agua que beben, añadiéndole

«crino» gramos de hierro ó un gramo de ácido sulfúrico por litro. 7.ª Antes de volver á poner las gallinas sanas en el gallinero desinfectado, es preciso hacer correr por el suelo lechada de cal, á fin de destruir los gérmenes que puedan tener en sus patas.

La población penal La existente al empezar el segundo semestre de este año, es la siguiente: Alcalá (hombres) 503; Alcalá (mujeres) 318; Alhucemas, 55; Burgos, 704; Cartagena, 668; Ceuta, 2.576; Chafarinas, 170; Chinchilla, 381; Granada, 881; Melilla, 409; Ocaña, 1.038; Peñón, 52; Puerto de Santa María, 313; San Miguel, 984; San Agustín, 637; Santaña, 278; Tarragona, 526. —Total, 10.463.

Por desgracia, parecen confirmarse los rumores que hace días corrieron de un nuevo movimiento insurreccional de los boxers, más extenso y vigoroso que el del año pasado.

A las once y media de la mañana ocurrió anteayer en Las Arenas una deplorable desgracia. Un individuo llamado Proceso Santamaría, establecido en Portugalete, pretendió subir á un motor del tranvía eléctrico cuando este se encontraba en marcha con dirección á Algorta.

El Santa María cayó á tierra con tan mala fortuna, que las ruedas del coche que conducía á remolque el motor le pasaron por encima del vientre, ocasionándole la muerte á los pocos momentos.

El desdichado Santa María, que era muy conocido en Bilbao, deja mujer y dos hijos. Era natural de Mijancos (Alava). El Juzgado de Guecho ha intervenido en el asunto.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián de Mazote que negara á la hija del alcalde y á todo el vecindario la asistencia facultativa.

Crónica general

En la sesión que el Ayuntamiento de Burgos celebró el viernes último, trató del ferrocarril al Cantábrico y acordó: Cesión de terrenos para la instalación en aquella ciudad de una estación de primera clase y de los talleres. Suscripción al empréstito por 250.000 pesetas. Si no hay la emisión de acciones á que el párrafo anterior se refiere, que el Ayuntamiento subvencione á la empresa con 125.000 pesetas, pagaderas en dos plazos: el primero al terminar la estación, y el segundo cuando terminen los talleres.

Dice un periódico que el ayunador Papuss estaba en tratos con un empresario que pensaba exhibirle en Gijón, Santander y Bilbao. Cuando Papuss, terminado su experimento en el Ferrol, salió al aire, le dijo el empresario: —Nos vamos á Gijón. —Me voy yo solo, contestó Papuss. ¿Solo? —Sí, por que me contraté directamente para exhibirme en aquel teatro.

Como el empresario estaba en el secreto pensó en vengarse. Sabía el «domador» de Papuss que éste por un túbulo colocado cerca de la cabeza recibía con mucho sigilo y engullía con mayor destreza, trozos de pan, queso y mortadella, todo lo cual ya que no sirva para echar carnes, mantiene. Y no vaciló. Se dirigió inmediatamente á los empresarios de los teatros en que Papuss tramaba su presentación y les reveló el secreto.

Se anuncia de Nueva York que se acaba de inventar un nuevo cañón de Marina, capaz de enviar á la distancia de tres kilómetros la cantidad de 208 proyectiles de una libra de peso, en el corto espacio de un minuto. Ningún torpedero ni cazatorpedero podrá aproximarse á un barco que posea tan formidable aparato de destrucción.

Se asegura también que el Gobierno ruso ha entrado en negociaciones para comprar la propiedad exclusiva del nuevo cañón, y que ha propuesto al inventor que vaya á establecerse á San Petersburgo.

Los ingleses comienzan ya á prepararse para la gran conmemoria de la coronación de Eduardo VII, que se celebrará en el próximo verano. El nuevo rey hará su aparición ante la alta nobleza de Inglaterra, congregada en la antiquísima abadía de Westminster en el mismo traje que su tío Jorge IV.

Esta indumentaria no es cosa fácil de explicar y menos de hacer. Se compone de tres partes: La primera pieza es la «Dalmática», ó túnica imperial. Es un manto de tres puntas, de forma de una Y invertida. La parte alta se adapta á la espalda exactamente, en tanto que la parte baja, la más ancha, cae flotando sobre las piernas.

El director general de Correos y Telégrafos, señor Laviña, ha pasado una circular á los administradores principales de Correos recomendándoles que hagan recordar á todos los funcionarios del ramo la obligación en que se hallan de respetar en absoluto los sellos de franqueo que, aun inutilizados en las oficinas, pueden seguir representando un valor en venta, y son de propiedad del remitente de la carta ó objeto hasta su entrega, y desde que ésta se verifica, al destinatario.

Manifiesta el señor Laviña su propósito de castigar severamente la infracción de estas órdenes. Durante los meses de mayo y junio últimos se han celebrado en las basilicas y la gruta de Lourdes, 8.200 misas, distribuyéndose 86.000 comuniones cuyas cifras representan, por término medio, 140 misas y 1.400 comuniones diarias.

Anuncia la London Gazette que el rey Eduardo VII ha nombrado una Comisión médica encargada de dictaminar sobre los siguientes extractos: si la tuberculosis humana es de la misma clase que la de los animales; si éstos pueden transmitirse recíprocamente la enfermedad; en qué condiciones se verifica el contagio de la tuberculosis animal á la humana, y circunstancias que favorecen ó dificultan la transmisión del bacilo.

El nombramiento de esta comisión obedece á las declaraciones hechas por el eminente doctor Koch en el congreso que acaba de celebrarse en Londres.

El domingo 25 del próximo pasado fueron recibidos por el Papa, en la Sala Clementina, 63 niños que la víspera habían hecho su primera comunión, y á quienes el Padre Santo, que se hallaba rodeado de parte de su Corte, dirigió cariñosas palabras, así como á los Hermanos de las Escuelas Cristianas, que les habían preparado para aquel solemne acto, cuando á todos de una manera especial su bendición antes de marcharse.

Dicen de Zaragoza: «En estos días ha ocurrido en ésta un hecho verdaderamente prodigioso. «Los protestantes mandaron un nuevo pastor para esta grey. «Entró por curiosidad en la iglesia del Pilar, y al ver á nuestra Madre, sintió algo extraordinario y sobrenatural, que le obligó á arrojarse y comenzó á rezar y á llorar copiosamente. «En el acto pidió un confesor, y después de haberse confesado, con verdaderas señales de contrición, se retractó de sus errores pasados.»

«crino» gramos de hierro ó un gramo de ácido sulfúrico por litro. 7.ª Antes de volver á poner las gallinas sanas en el gallinero desinfectado, es preciso hacer correr por el suelo lechada de cal, á fin de destruir los gérmenes que puedan tener en sus patas.

La población penal La existente al empezar el segundo semestre de este año, es la siguiente: Alcalá (hombres) 503; Alcalá (mujeres) 318; Alhucemas, 55; Burgos, 704; Cartagena, 668; Ceuta, 2.576; Chafarinas, 170; Chinchilla, 381; Granada, 881; Melilla, 409; Ocaña, 1.038; Peñón, 52; Puerto de Santa María, 313; San Miguel, 984; San Agustín, 637; Santaña, 278; Tarragona, 526. —Total, 10.463.

Por desgracia, parecen confirmarse los rumores que hace días corrieron de un nuevo movimiento insurreccional de los boxers, más extenso y vigoroso que el del año pasado.

A las once y media de la mañana ocurrió anteayer en Las Arenas una deplorable desgracia. Un individuo llamado Proceso Santamaría, establecido en Portugalete, pretendió subir á un motor del tranvía eléctrico cuando este se encontraba en marcha con dirección á Algorta.

El Santa María cayó á tierra con tan mala fortuna, que las ruedas del coche que conducía á remolque el motor le pasaron por encima del vientre, ocasionándole la muerte á los pocos momentos.

El desdichado Santa María, que era muy conocido en Bilbao, deja mujer y dos hijos. Era natural de Mijancos (Alava). El Juzgado de Guecho ha intervenido en el asunto.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián de Mazote que negara á la hija del alcalde y á todo el vecindario la asistencia facultativa.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián de Mazote que negara á la hija del alcalde y á todo el vecindario la asistencia facultativa.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián de Mazote que negara á la hija del alcalde y á todo el vecindario la asistencia facultativa.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián de Mazote que negara á la hija del alcalde y á todo el vecindario la asistencia facultativa.

El éxito de la célebre novela de Sienkiewicz ha puesto á la moda la figura de Nerón. Un escritor florentino, G. Costetti, acaba de terminar un drama histórico en seis actos, que es, cronológicamente hablando, una continuación de la obra del célebre escritor polaco, y entre cuyos personajes se encuentran algunos de los protagonistas de Quo vadis? Titúlase el nuevo drama El regreso de Nerón ó el Apocalipsis.

Parece ser que se piensa dar gran impulso en Zaragoza á los trabajos para la erección de un monumento al Justiciazo aragonés.

A pesar de faltar todavía bastante tiempo para el próximo sorteo de Navidad, dícese que se han vendido ya billetes por una suma de más de dos millones de pesetas.

El director general de Sanidad, señor Pulido, ha desmentido rotundamente la noticia circulada de haber aconsejado el Colegio médico de Valladolid al médico de San Sebastián

cesidades de los damnificados por los últimos temporales en la cuenca del Giloeca, según lo acordado en el reciente Consejo de ministros.

EL CORRESPONSAL.

Para personas delicadas y de buen gusto, Biscuit. CONFITERIA DE RAMOS, BECOSO, 11

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.



Madrid 8 y 9—(Varias horas)

Sin novedad

Telegrafan de Barcelona que se han celebrado sin incidentes los varios mítins que estaban anunciados.

Detenido

De la misma capital comunican que ha sido detenido el supuesto asesino del hombre cuyo cadáver cosido á puñaladas fué encontrado en el sitio conocido por el Morrot, debajo del castillo de Montjuich.

Diferencias terminadas

Dicen de Béjar que han terminado satisfactoriamente las diferencias que separaban á los prenseros de los fabricantes.

Incendio

Un despacho expedido en Tarbes da cuenta de que un incendio ha destruido casi totalmente, á pesar de los esfuerzos hechos para evitarlo, el histórico y célebre castillo de Ayrac.

Asesinato

Comunica el Gobernador de Avila al ministro de la Gobernación en despachos recibidos esta tarde, que el Alcalde de Navamorcuende fué asesinado al salir del Ayuntamiento.

Solemnidad

Telegrafan de Coria que ayer se celebró con gran solemnidad la declaración pontificia que instituye el Patronato de la Virgen de (no se descifra la palabra en el despacho que hemos recibido) en dicha ciudad.

De viaje

Ha salido con dirección á esa capital el exministro señor Eguillor.

Contra un proyecto

Una comisión de padres de familia ha acordado ofrecer á los letrados señores Salmerón, Maura y Dato la representación de aquella para entablar demanda contenciosa contra el aumento de cupo que proyecta pedir en el reemplazo de este año el ministro de la Guerra.

Detenidos

Un despacho de Valencia participa que han sido detenidos siete cobradores del tranvía por haber sido sorprendidos en el acto de entregar moneda falsa.

Más detenidos

Otro despacho de Antequera dice que han sido detenidos tres hombres que intentaron robar una casa de la calle de Martín Luque donde sabían que había 30.000 duros.

Cooperativa

Dicen de Pamplona que se ha celebrado una importante reunión preliminar para la fundación de una gran sociedad cooperativa de artículos de consumo.

El atentado contra MAC-KINLEY

Madrid 9—2. Las últimas noticias recibidas de Buffalo afirman que el estado de mister Mac Kinley es extraordinariamente grave y que se han perdido por completo las pocas esperanzas que había de salvarle.

Los médicos temen que sobrevenga la peritonitis, en cuyo caso el desenlace sería muy rápido.

Agreden los referidos despachos que el periódico El Heraldo de Nueva York dice que el presidente de la república desde que fué víctima del atentado está muriendo lentamente.

De la presidencia de la república se ha encargado Mr. Roosevelt quien inmediatamente ha convocado á los ministros á Consejo extraordinario.

Otros despachos posteriores que traen la procedencia de Washington contienen más detalles del atentado que tiene en comocion á todo el país.

Uno de ellos es el de que el Gobernador del Estado de Nueva-Jersey conoció á Gzolgose como afiliado á varias sociedades secretas.

El agresor continúa jactándose de haber cometido el delito.

Se añade que se despidió de todos sus parientes hace dos meses y que en fecha reciente les dirigió una carta anunciándoles resueltamente que no volvería á verlos.

Se dicen, por último, en los repetidos cablegramas que la policía prosigue haciendo numerosas detenciones de individuos conocidos por sus opiniones anarquistas.

Despachos de última hora expedidos en Buffalo comunican que la situación del paciente es desesperada.

El número de pulsaciones asciende á 132 y la temperatura oscila al rededor de los cuarenta grados: las aspiraciones por minuto son 25.

Los médicos reunidos en consulta, no sólo temen á la presencia de la peritonitis, sino á que sobrevenga un envenenamiento de la sangre.

La bala alojada en los músculos del dorso ha seguido una trayectoria en pronunciado sentido descendente y esto aumenta considerablemente el peligro por la imposibilidad de su extracción y por la posibilidad de que caiga en un órgano de importancia.

Últimas noticias Madrid 9—3'30. Se acaba de recibir un despacho de Nueva York manifestando que por informes llegados de Buffalo se sabe que Mac-Kinley continúa en el mismo estado de gravedad y que se reciben multitud de telegramas interesándose por su mejoría.

EL CORRESPONSAL.

RESTAURANT El Cantábrico de Pedro Gómez Fernández HERNAN-CORTES.—(Palacio del Sr. Macho) TELÉFONO NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes

Plato del día.—Granadinas de ternera con guisantes.

EL HORREO Es la mejor marca de la sidra-champagne, como así lo acreditan los grandes premios que obtuvo en París, Burdeos, Marsella, Niza, etc.

Fabricantes: Hijos de Pablo Pérez, Colunga (Asturias). Depósito: Nicolás Quintana, Tetuán, 35.

Habas superiores Habas mazaganas 23 pesetas saco. Pequeñas cochiqueras, 22 pesetas. Cebada superior, 19 pesetas.

Plaza del Príncipe, 5, entresuelo

D'HERS PROFESSEUR DE LANGUES Cursos de francés é inglés, lectura, escritura, conversación.

San Francisco, 22, 1.º derecha

PROFESORA de primera enseñanza se ofrece para instituir ó lecciones particulares y también como señorita de compañía.

Informarán en esta Administración.

PIANO Se vende uno en muy buen uso. Informarán, Sol, 8, hotel.

MODISTA Se dan lecciones de corte Blanca, número 30, piso cuarto

LUSTRE NUBIAN Se emplea SIN CEPILLO Para el Calzado, los Harneses, Equipos militares y todos los artículos de Piel.

BALMORAL GLOSS para el Calzado de Señora. LUSTRE MOSCOVITA para el Calzado de Color. CREME INGLESE de YOUNG para el Calzado de Charol y Piel de Rusia.

Se halla de venta en todos los almacenes de Útiles, Zapaterías, Orfebrería y Bazaros. Depósito en BARCELONA: 8, Calle del Notariado. Fabrica en PARIS: 23, Rue d'Hauteville.

SAVIA PECTORAL El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripa, catarros, bronquitis, dolores de garganta, fongos.

Escopetas MARCA JABALI

La Equitativa Gran almacén de muebles

P. MATA Y C.ª PLAZA DEL PRÍNCIPE, núm. 1

Variado surtido en tapices, cortinajes y sillerías de sala y gabinete.—Camas de hierro y madera.—Jergones tapizados y metálicos.—Juegos con platos de alcoba y comedor.—Sillerías de cuero, regilla y peja.—Alfombras, espejos y demás artículos.

Ventas al contado y á plazos Se necesita local para galería fotográfica, bien sea en planta baja, primero ó último piso; buenas condiciones rentísticas.

Informará Claudio Gómez, fotógrafo.

Alto al público Gran surtido en azulejos, cristales y cañas para cielo raso. Tiene operarios para la colocación. Calle de la Lealtad, tienda de loza Andrés Galiano.

LICEO DE BRAVO ATARAZANAS, 11 Primera y segunda Enseñanza, Dibujo, Idioma Universal (ESPERANTO).

TAKIGRAFÍA Escritura veloz y del porvenir por el tiempo que nos economiza, y complemento de la máquina.

Director don Andrés Bravo del Barrio Licenciado en Filosofía y Letras.

MAIZ Y APROVECHARSE! Por dejar el artículo de CALZADO se liquidan todas las existencias.

En cristales lisos, colores y muselinas el más barato.

EL VALENCIANO Calle de Juan de Herrera

Confitería VIENA Correo, 10 Jueves y domingos, empanadas de jamón; todos los días bollos de leche para el chocolate.

Maiz, habas, cebada, salvados, harinillas, aceites y coloniales. Hay grandes existencias á precios económicos. Diríjase los pedidos á

CIPRIANO VILLEGAS Ribera 8 y 9.—TELÉFONO NÚMERO 87.

ACADEMIA PALACIOS PREPARATORIA DE INGENIEROS CIVILES Director: D. RAFAEL PALACIOS del VALLÉ Ingeniero del Cuerpo de Minas

MAYOR, núm. 32—MADRID

Jarabe antiferino DEL DOCTOR SANZ Curación pronta y segura de la tos ferina.

Unico depósito en Santander. PLAZA VIEJA, NÚM. 2—FARMACIA

EL VIRA TOGA LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA BORDADORA Se encarga de toda clase de trabajos que la confien, por difíciles que sean y da lecciones en su casa.

Letra desde 20 céntimos en adelante. SAN FRANCISCO, 6, 3.º

Se ceden á cualquier precio estanterías y mostradores de mármol. Informarán en esta Administración.

CASA DE CAMPO Se vende una á siete kilómetros de la capital, compuesta de planta baja, cuadra espaciosa, pajar, piso principal y desván; tiene huerta de 18 carros de tierra con árboles frutales y pozo de agua potable. Magníficas vistas al mar. Informarán en esta Administración.

Acelles rusos Aceites minerales, grasas, etc., para industrias, máquinas y vagones.

Colegio de San Antonio, Bilbao Fundado el año 1867

Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para recreo de los alumnos. Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular, idiomas y clases de adorno.

PÍDANSE PROSPECTOS AL DIRECTOR muebles, mercería, pasamanería, muebles, mercería

Estilo KRUGER, Transvaal ¡¡Muito bono!! ¡¡A casarse!! y ¡up, hale!

¡Hay libertad para propagar y difundir lo malo? Pues sólo debe haberla para lo bueno. ¿Quieres saber quién es Manuel Lainz? Pues un boer de corazón, sólo que cristiano de pura cepa, sin mezcla de error, que se dedica á la humilde tarea de la venta de infinitos artículos de Mercería, Pasamanería y Muebles, en lo que nadie le puede hacer la competencia sin grave exposición de arruinarse.

Por veinte pesetas, cama y jergón de muelles; por ciento y pico pesetas, armarios de luna, por muy pocas pesetas, una arropa de lana ó miraguano, por poco más de cien pesetas, seis sillas, dos sillones y un sofá tapizados y forrados; sillars, sillones y sofás de regilla y toda clase de muebles, más baratos que antes de las subidas de precios; en máquinas de coser no hay más allá; agujas para máquinas, más de veinte sistemas; gran variedad en prendas de vestir de ropa hecha, de todas clases y medidas, para caballeros; impermeables ingleses, etc.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS ESTILO KRUGER, TRANSVAAL ¡¡Muito bono!! ¡¡A casarse!! y ¡up, hale!

SAN FRANCISCO, 17, SANTANDER MANUEL LAINZ muebles, mercería, pasamanería, muebles, mercería

Colegio de San Vicente de Paul DIRIGIDO POR LOS PP. PAULES EN LIMPIAS (PROVINCIA DE SANTANDER)

Recomendable por su nuevo edificio (2.400 metros cuadrados) con excelentes condiciones higiénicas y por el reconocido aprovechamiento de sus alumnos. Estudios generales del grado de BACHILLER y preparación para el mismo, Enseñanza práctica de todas las ASIGNATURAS DE COMERCIO.

SOLFEO Y PIANO Camas, JERGOINES DE MUELLES, SILLERIAS, ESPEJOS Y TODA CLASE DE MUEBLES

Se economizará mucho dinero el que compre en los grandes almacenes de V. Araluce Plaza de la Libertad

Nota.—Muebles especiales muy sólidos, á precios reducidos, para fondas y balnearios



DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES

Botella con casco, cosecha 1899 (embotellado en Haro)..... Pesetas 1 25

Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas, por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonando 0'25 pesetas por cada una.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER Almacén de vinos de B. Martinez y Compañía

Alameda 1.ª, núms. 20 y 22—Teléfono núm. 80—SERVICIO A DOMICILIO SUCURSAL: TIENDA DE Doña Eloisa López (ANTIGUA DEL MANCO)

PHARMACIA DE LA VIUDA DE R. JIMÉNEZ (PLAZA DE LA LIBERTAD (Casa de los Jardines) Teléfono 33

Aguas minero medicinales.—Especialidades nacionales y extranjeras.—Algodones y gasas medicinales.—Vendas de gasa, cambrie, hilo, crepe, iodofórmadas, enyesadas, etc. Productos químicos de absoluta pureza, garantizados por el ANÁLISIS

LA CANTABRICA GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS, PIEDRA ARTIFICIAL Y AGLOMERADOS DE MÁRMOL

DE GRACIA Y BARROS Plaza de la Esperanza, n.º 6.—Teléfono n.º 239.—Santander

Esta fábrica, la más importante del Norte de España, ofrece hoy al público una muy elegantísima colección de mosaicos estilo modernista, que es de lo mejor que se conoce hoy en esta industria.

Tenemos dibujos gran novedad para salones, hasta de cincuenta pesetas el metro cuadrado. Frisos de mosaico para portales, en dibujos muy elegantes. Contamos con un buen surtido de dibujos de baldosas de vías públicas, cocheras, patios y jardines. En aglomerados de mármol tenemos una bonita colección de bañeras, balaustradas, pilas de agua bendita y bautismales, piletas, lavamanos, mesas, veladores, peldanos, fregaderos, etc., etc. En piedra artificial tenemos también una muy excelente variedad de objetos como son balaustradas, ménsulas, capiteles, jarrones, frisos, sillares y remates, todo estilo modernista. Nuestros productos se garantizan que son superiores á los de otras casas, por los buenos materiales que se emplean en su elaboración.

NO OLVIDARLO Y NO COMPRAR NADA SIN VISITAR ANTES ESTA CASA Véase nuestro catálogo general y podrá apreciarse la importancia de nuestros trabajos

Colegio de S. Juan Bautista SANTIÑA

Fundación del señor Marqués de Manzanedo, hoy bajo el Patronato de la señora Marquesa del mismo nombre, es uno de los centros de enseñanza que más honran á nuestra patria. Grandioso edificio construido ad hoc y rodeado de extensos jardines y terrenos para esparcimiento de los alumnos internos. Comercio oficial y particular, náutica, dibujo en sus varios ramos y primera y segunda enseñanza, todas gratuitas. Para los que lo deseen clases de idiomas, solfeo, piano y violín; sólida educación moral y religiosa, virtuoso capellán; numeroso y competente cuadro de profesores, todos titulados; brillantísimos resultados en los exámenes todos los años; módica pensión para los alumnos internos, que son asistidos con verdadera exactitud. Para más antecedentes, diríjase al Director

DON JOSÉ GALOCHA Y ALONSO

LAMPISTERIA MODERNA Y FUNDICION ARTISTICA Constructor de aparatos para toda clase de alumbrado. Fundición de toda clase de metales. Especialidad en bronce para maquinaria y lavaderos de minas. Se hacen toda clase de trabajos artísticos, á precios reducidos.

Brazos de metal para luz eléctrica DESDE 60 CÉNTIMOS EN ADELANTE Elegantes modelos en columnas de agua para mostradores. Sanos Mártires, núm. 1 (esquina á la Plaza del Príncipe) Crispín de Blas.

Sun Insurance Office COMPAÑIA INGLESA DE Seguros contra incendios Fundada en Londres en 1710— Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella. Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación. Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 millones de pesetas. Diríjase á su agente D. José Rodríguez López, Velasco, número 1, entresuelo (junto al Banco de España), Santander.

Gran Gimnasio higiénico SANTA CLARA, 7 Desde 1.º de junio habrá clases desde las seis de la mañana, de hora en hora, hasta una, y desde las cuatro á las ocho también de hora en hora.

LAMPISTERIA MODERNA Y FUNDICION ARTISTICA Constructor de aparatos para toda clase de alumbrado. Fundición de toda clase de metales. Especialidad en bronce para maquinaria y lavaderos de minas. Se hacen toda clase de trabajos artísticos, á precios reducidos.

Brazos de metal para luz eléctrica DESDE 60 CÉNTIMOS EN ADELANTE Elegantes modelos en columnas de agua para mostradores. Sanos Mártires, núm. 1 (esquina á la Plaza del Príncipe) Crispín de Blas.

PROGRESO PALENTINO Sociedad anónima Explotación de la AZUCARERA PALENTINA Los señores accionistas de esta Sociedad, al efectuar su pago por el sexto y último dividendo del 1.º al 10 de septiembre próximo, según se ha anunciado oportunamente, deben presentar sus carpetas provisionales, que les serán canjeadas por los títulos acciones completamente liberadas, que aquellas representan.

Palencia 7 de agosto de 1901.—El secretario del Consejo de Administración, Guillermo M. de Ascoitia.

